



Green Glade 小森林雙週刊

洪蘭：教養要有「不比較」的勇氣

2023/10/13 課輔老師 Melody

中大教授 - 洪蘭 (親子天下雜誌 96 期 2017-12-01 出刊)

每個小孩都有自己的成長速度，別因不必要的比較，讓孩子承受壓力，父母要有抗壓力才能保護孩子適性成長。

從最近的幾場親子講座中，我明顯感到現代父母的焦慮，他們每天盯著孩子，若別人的孩子會了什麼，而自己的孩子還不會，就異常焦慮，甚至還會因此打罵孩子出氣。

其實，歷史上很多偉人都是大器晚成的，王陽明就是到五歲才會說話。孩子開竅的早晚跟基因有關係，教養孩子要像燒東坡肉一樣，「待他自熟莫催他，火候足時他自美」，急不得的。

大腦若還沒有成熟，拚命訓練孩子只會使孩子恐懼學習。馬友友的母親說她從來不曾因為馬友友大提琴拉的不好而打他，因為打了他，他就對拉琴恐懼，一恐懼，他就不會去練琴，就不可能成為大師了。

孩子若有某方面的天賦，他會學得容易、表現的好。成就感會使大腦產生正向的神經傳導物質——多巴胺。研究發現，成就感愈高，多巴胺愈多，他愈喜歡去做。在現代社會，因資訊獲得容易，評比壓力隨之也大，父母要有抗壓力才能保護孩子適性成長。

有個實驗是請大學生來實驗室做視覺判斷的研究，準時到的話，酬勞加倍，所以學生會準時。當他來到時，發現實驗室門口已有五個人在等他，實驗者一看到他，就立刻說：「好，他到了，我們可以開始了。」給他罪惡感，以為自己遲到了，就沒有機會去發現原來其他人都是研究生假扮的。

進來後，實驗者請他們圍著圓桌隨便坐下。這時螢幕上出現一條直線，一分鐘後，直線消失，同時出現三條直線 A、B、C，他們要判斷哪一條線跟剛才的一樣長（正確的答案是 B，A 跟 C 都比 B 短）。實驗者指定他旁邊的人開始回答，這時圓桌就發揮作用了，因為不論他坐哪裡，他永遠是最後回答的人。

當第一個人大聲說 C 時，C 比 B 短了 $\frac{3}{4}$ 吋，明顯是錯的，他就冷笑不理；但是當第二個人也說 C 時，他就開始覺得奇怪，是不是角度的關係，怎麼看的會不一樣？當第三個人也說 C 時，他就把眼鏡拿下來擦一擦，我這副眼鏡才配的，怎麼可能看的會不同？當第四個人也說 C 時，他的自信心開始搖動；等輪到他時，他低著頭，無奈的，很小聲的說 C，這就是鶴立雞群的社會壓力。

敢跟別人不同需要勇氣。但是只要你敢站出來跟別人不同，你同時也給了別人勇氣，使他也敢站出來，最後邪就不勝正了。

父母不必把孩子跟別人比；對不必要的補習要大聲說 No，不必怕別人嘲笑，只要有人開始不隨波逐流，力量匯集後，那個流自然就改



校園動態



10月訊息

10/16(一)大有國小運動會補假

10/23(一)大業、快樂國小運動會補假

10/29(日)期中考加強複習

10/30(一)會稽國小運動會補假

國小部專線請打 356-6668*206 謝謝。

藝文訊息

壓克力 & 流動畫 & 烘焙 DIY

時間日期: 10/11 起至 12/31 結束

地點: [桃園區春日路 618 號](#)

電話: [03-325-0380](tel:03-325-0380) (要事先預約)

「畫·吧 Draw Bar」是自助繪畫的形式，讓您主動創作，體驗顏料的不同玩法和技巧變化。建議前來時大約想一下，想要畫怎麼樣的畫風，先上網找找靈感跟技法，再融入自己的創意和想法。如果是小朋友來體驗，希望家長可以放手讓小朋友盡情發揮、畫出天馬行空的作品。小朋友永遠都會記得，跟家長一起來畫畫的美好時光，還有親手畫下的那幅畫！

